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Udby Times  juni  2023  

Kære Udbyborgere……. 
Udby Landsbylaug vil hermed 

gerne invitere dig til at deltage i 

vores fælles Udby loppemarked 

søndag 16. juli kl. 11.00 - 

14.00, så vi kan gentage sidste 

års succes. 

Der bliver skiltning ved Klinte-

vej og Ulvshalevej samt rekla-

mering i medier (Facebook 

mm) 

Du kan have din egen loppebod 

ud for dit eget hus eller gå sam-

men med naboer i en fælles 

bod. Du må også gerne sælge 

forplejning (frugt, saft, kage 

mv). 

Cafe: Vi laver cafe ved Vand-

værket på Udbýgade. Her vil vi 

også afholde auktion. 

Auktion kl.16.00 i Cafe: med-

bring en enkelt af dine lopper, 

som vil indgå i auktionen. Ind-

tægten deles mellem landsbylau-

get og Udby Times. 

 

Tilmelding: send en SMS til 

40288309 (Anders, Udby gamle 

Skole) med teksten: loppe + 

“din adresse”. 

 

Mvh 

Landsbylaugs bestyrelse 

 

Sankt Hans i Udby – fredag den 23. juni kl. 18.00 
Vi håber du har lyst til at komme i 
haven på Udby Gamle Skole, Ud-
bygade 69 til et uformelt arrange-
ment.  

Vi holder åben have Sankt hans 
aften. Kl. 18.00 tænder vi grillen og 
et lille bål. Det vil være muligt at 
grille sin medbragte mad, og der vil 
være snobrødsdej, så du kan bage 
dit eget brød til. 

 

Hvis nogen kunne have lyst og tid 
til at bage en kage kunne det være 
super lækkert. 

Vi har tallerkner og bestik, så med-
bring bare din egen mad og drikke.  

Af hensyn til planlægning må du 
gerne sende en SMS på 2311 6036 
og skrive hvor mange I kommer. 

Vi håber på endnu en hyggelig af-
ten i det gode Udby selskab. 

Lene 

En glad deltager i sidste års loppemarkedet, hvor vi havde vejret med os og mange besø-
gende. 
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Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-
ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Avisen her indeholder bl.a. ar-
tikler om de mange aktiviteter, 
der har været, og de aktiviteter, 
der kommer til at være de næ-
ste måneder. Fordi der er flere 
aktiviteter i landsbyen end tid-
ligere, har vi valgt at lave en 
fast klumme med en kalender, 
så folk nærmere kan finde ud af 
hvornår tingene sker. Den fin-
der du på bagsiden af avisen. 
Udby Times har fået den for-
nemme fornøjelse at bli-
ve udvalgt til at deltage i et 
forskningsprojekt om frivillig 
journalistik, som Center for 
Journalistik, Syddansk Univer-
sitet gennemfører i samarbejde 
med amerikanske kolleger fra 
University of Missouri. De un-
dersøger frivillig lokaljournali-
stik fra de frivilliges perspektiv 
og senere fra brugernes per-
spektiv. En fra redaktionsgrup-
pen har været interviewet til 
projektet.  
Hjertestarter indsamling 
Vores hjertestarter, som hæn-
ger udenfor Wedeles Hus, har 

fået nye elektroder. De blev 
betalt af Landsbylaug og Udby 
Times. Om ca halvandet år skal 
hjertestarteren have nye batteri-
er som koster ca 3000 kr. Vi 
har startet en indsamling til 
batteriskiftet. Når du handler 
eller kommer forbi Wedeles 
Hus, kan du smide et par møn-
ter i den metalkasse der 
står lige indenfor døren eller du 
kan betale et beløb med Mobi-
lePay 0651wp.  
To facebookgrupper  
Udby har nu to facebookgrup-
per. Den som vi har haft længe 
fortsætter. Den hedder Udbys 
låne-loppe-og byttebørs og er 
stedet hvor vi kan dele, sælge, 
bytte og udlåne ting til hinan-
den i vores lille landsby. Den 
nye hedder Udby-Møn og er til 
nyheder og beskeder fra alle os 
her i landsbyen. Husk at tilmel-
de jer og benytte grupperne.  
Vi er tilbage med en ny avis 
efter sommeren. 
Redaktionsgruppen ønsker alle 
en dejlig sommer.  

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt formanden Jens Holger 

Mobil: 61308685  

Mail: jhnorballe@gmail.com 
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Forårs tur i Udby Skov 

 

Søndag d. 30.04 mødtes en 
flok udbyborgere ved vandvær-
ket for at deltage i HC’ guidede 
tur. 

HC Gravesen var tidligere 
skovfoged i Naturstyrelsen og 
projekterede Udby-Stege Skov. 
Nu bor han heldigvis lige i 

nærheden! 

Vi startede ved sletten mellem 
Bodshøjvej og Dirkvej. Her har 
HC planer om, sammen med 
landsbyens beboere, at så vilde 
blomster til gavn for insekterne 
og til glæde for os mennesker. 

Videre gennem skoven, hvor vi 
bl.a. hørte om plantningen med 
småbladet lind til avlstræer og 
om de norske vinter-ege. Vi 
besøgte det sted hvor de første 
træer i Udby Skov blev plantet 
af mønske skoleklasser. 

Kaffen, som Udby Lands-
bylaug serverede, blev nydt på 
shelter-pladsen. Det var hygge-
ligt. Vi fortsatte forbi Bodshøj 
og sluttede af ved masur-
birkene i den østlige del af sko-
ven. 

Det er beklageligt, at de mange 
små vandhuller gror til. Vi hå-
ber, at Naturstyrelsen kan finde 
midler til at rydde opvæksten 
her, til glæde for dyrelivet.  

Vi blev klogere, men slet ikke 
færdige, så HC lovede en fort-
sættelse af turen på et senere 
tidspunkt. Håber mange flere 
vil gå med i vores dejlige skov. 

 

Helle 

Der har i vinter og tidligt forår 
været fællesspisning for Udby 
borgere i salen på den gamle sko-
le. Sidste gang var den 10. maj og 
nu er der pause. Det er planen at 
starte op igen den 20. september. 
Kl. 18. 

Andre datoer for fællesspisning 
bliver annonceret bl.a. i  Udby 
Times nyhedsbrev og facebooksi-
den Udby– Møn. Så sørg for at 
tilmelde dig nyhedsbrevet  på 
hjemmesiden Udbytimes.dk og 
facebookgruppen. 

Pause med fællesspisning 

Der var mange med på turen, både nye tilflyttere og Udbyborgere gennem mange 
år. Alle lærte noget nyt om vores skov og dens historie. 

Det har været ca. 30 deltagere pr. gang med en god blanding af 
ældre og børnefamilier. 
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Hvordan kan vi forbedre biodiversiteten i vores 

haver? 

Der er i de seneste år blevet me-
re opmærksomhed på hvad vi 
hver især kan gøre for at hjælpe 
naturen til at få det bedre. Det 
ses også i tiltag i flere af haver-
ne i Udby. Gamle træer og ger-
ne døde træer og grene er vigti-
ge for biodiversiteten og kan 
have en positiv betydning i de 
helt lokale områder som lands-
byhaver. 

Mange af os har måske store 
gamle træer i vores have, eller 

overvejer hvilke nye træer vi 
skal plante og hvordan vi gør 
det bedst for at forbedre natur-
værdien i vores have eller helt 
konkret for at øge chancen for 
at træet trives. 

Københavns universitet har be-
skrevet betydningen af at have 
gamle træer og dødt ved såle-
des: 

”Bevarelse af gamle træer og 
dødt ved er en god metode til 
at forbedre biodiversiteten i 

byområder. Huller, revner og 
andre særlige strukturer giver 
mange forskellige organismer 
skjulesteder og føde. Disse 
mikrohabitater anses f.eks. for 
gode levesteder for insekter, 
der igen kan være føde for an-
dre dyr som fugle.” 

Hvis I ønsker inspiration til ple-
je af træerne i jeres have, så har 
Vordingborg kommune i 2016 
udarbejdet et omfattende doku-
ment ”Retningslinjer og mål for 
træer” med tilhørende tillæg.  

Det er både informativ og spæn-
dende læsning, fx om succeskri-
terier for etablering af træer, 
forslag til valg af træarter og 
vejledning til plantning af træer.  

Dette dokument er også fokuse-
ret på bevarelse af biodiversitet 
i hele kommunens geografiske 
område, også i folks egne haver. 
Fx i tillægget på side 9 står der 
at ” Borgerne skal underrette/
involvere Vordingborg Kommu-
ne, hvis der skal ske beskæring 
af større og ældre gamle træer 
på privat grund (ældre end 
25år eller større end 30cm i 
diameter målt 1m over ter-
ræn)”.  

Her på dette link kan I finde 
dokumenterne: 

Bynatur – Københavns Univer-
sitet (ku.dk) 
 

Træer - Vordingborg Kommune 

 

Susanne 

Et af Udbys mange gamle træer. Gamle træer er livssteder for mange arter af insek-
ter, svampe, laver, mm. 

https://videntjenesten.ku.dk/park_og_landskab/landskabspleje_og_naturgenopretning/bynatur/
https://videntjenesten.ku.dk/park_og_landskab/landskabspleje_og_naturgenopretning/bynatur/
https://www.vordingborg.dk/borger/miljo-og-natur/natur/traeer/
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Ellinor fra Udbystræde 3, hav-
de kort tid før sin død offent-
liggjort, at Cecilies mor og far, 
Charlotte og Carsten Rohde, 
Udbygade 29 skulle arve hen-
des hus. Dette blev muligheden 
for at Cecilie, der er vokset op 
her i Udby, kunne vende tilba-
ge til Udby.  

Cecilie afslutter sin kandidat i 
design og arkitektur januar 
2024, og havde efter flere år i 
København lyst til at vende 
tilbage til Møn, for at få mere 
ro og natur i sin hverdag. Så da 
muligheden opstod valgte Ce-
cilie og Johan at leje huset, og 
begyndte at sætte det i stand. 
Det blev mest Johan, der gjor-
de det hårde arbejde med den 
omfattende oprydning og 
istandsættelse, for kort efter 
overtagelsen fandt parret ud af 
at Cecilie var gravid og i januar 
kom Alma til verden. 

Johan er uddannet billed-
kunstner i Amsterdam, men 
arbejder nu som handikap-
hjælper i Rødovre. Det er et 
arbejde der passer godt med at 
bo på Møn, da han arbejder i 
døgnvagter, og derfor ikke 
skal så ofte afsted. Inden Am-
sterdam, har Johan boet en 
årrække i Sverige, og er også 
glad for naturen. 
Det lille hus på 108 m2 over-
tog de i påsken 2022, og har 
sat det fint i stand. 
 
Cecilie og Johan er superglade 
for at bo i huset og i Udby og 
blev rigtig glade for at opdage 
de nye fælles aktiviteter der er 
gang i, samt de mange andre 
børnefamilier der er kommet 
her til byen. 
 

Lene 

 

 

Cirklen er fuldendt - en Udbyborger ven-
der tilbage 

Cecilie, Johan og Alma 

Dronebillede af Mads og Mettes have tidligt forår. Både hus og have ved Udbyvej 17 er ved at tage form. Mads er 
fotografen  og dronefører. 
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Vild vandværksgrund 

Ikke alle har opdaget det blomster-
flor, der er på vandværksgrunden 
på Udbygade. Sidste år blev der 
sået vilde hjemmehøren-
de blomsterfrø på et bælte på 2 
meter x 100 meter allerbagerst op 
mod markerne. Allerede nu er der 
mange planter i blomstring til stor 
glæde for sommerfugle, bier og 
andre insekter. 

Vild vandværksgrund møde  

Men vi er flere der gerne vil udvik-

le både grunden og lege-
pladsen endnu mere 
"vild". Den 25.4.23 var vi 
10 Udbyborgere der mød-
tes op på legepladsen, 
hvor vi inspicerede vand-
værksgrunden og så tog 
vi hjem til Bente, vand-
værksforkvinde. 

Der delte vi visioner og 
ideer for grunden og lege-
pladsen. 

Det blev aftalt, at til efter-
året vil gruppen plante 
buske og frugttræer, som 
vandværket bekoster. 

I oktober/november skal 
blomsterbedet nedslås og 
visnede planter vil blive 
fjernet. Der indkaldes til 
en arbejdsdag. 

Angående legepladsen 

Anne Louise, Mo og Cecilie fra 
Udbygade og Udbystræde har dan-
net en undergruppe for udvikling 
af legepladsen, og de har mødtes et 
par gange. Helt overordnet kunne 
de tænke sig: 

- samtænkning af biodiversiteten 
og legen (fx integrerede blomster-
bede, insekthotel eller andet) 
 
- en legeplads som er sjov for både 

helt små børn, større børn og også 
for voksne. 
 
Og så har de fået den geniale ide at 
integrere kunst i projektet. Fx har 
de bl.a. diskuteret muligheden for 
at tænke legepladsen som et kunst-
værk og de har snakket med et par 
kunstnere, der har udformet sådan-
ne projekter andre steder. Men 
selvom det kun er på idéplan, er de 
begyndt at undersøge muligheder 
for hvor der kan søges midler til at 
udvide legepladsen.  
Når planer er klar til det vil de bli-
ve forlagt hele vild vandværks-
gruppen. Alt skal gennemføres 
med godkendelse af vandværks 
bestyrelse og i overensstemmelse 
med de regler og restriktioner, der 
er for en vandværksgrund. 

Vild vandværksgruppen er åben 
for flere medlemmer. 
Fremtidige referater fra vores 
gruppe lægges på den nyoprettede 
facebookgruppe der hedder Udby-
Møn. 

Chris 

 



 7 

 Side 7  

Den nye vandpost ved Udby vandværk 

 

Her fangede Udby Times et par Camønovandrere der var glade for den nye vandpost i 
landsbyen. 



 8 

Side  8  

Juni 
 
Fredag den 23. juni kl. 18, Sankt 
Hans i Udby Gamle Skole, Ud-
bygade 69. Se forsiden om tilmel-
ding. 

Juli 
 
Søndag den 16. juli kl 11-14, 
landsby loppemarked 
Kl. 16 Aktion for landsbyen ved 
vandværksgrund 

August 
 
Søndag den 27. august kl. 13, 
sommerfrokost hos Lene og An-
ders, Udbygade 69 
 

Fælles aktiviteter de næste måneder 

Billeder fra gadekær rensning i maj 

Flere var med til rensning af gadekær nord. Det meste 
var beskæring af vegetation rundt om da der allerede 
var meget liv i vandet, som ikke måtte forstyrres. 

Lidt snak og forfriskning efter endt arbejde. Der indkal-
des til en ny arbejdsdag til efteråret. 


